

31-го, по-утру, былъ у меня мекленбургскій адъютантъ Дикштатъ, служащій въ шверинскомъ полку. Бонде послали къ принцессамъ съ поклономъ отъ его высочества, который въ этотъ день обѣдалъ въ своей комнатѣ, а ужиналъ у графа Бонде.

ІЮНЬ.

1-го, меня навѣстилъ мой бывшій подполковникъ Шакъ, который обѣдалъ въ этотъ день у его высочества. Вечеромъ они были у Бонде.

2-го, былъ обѣдъ у Кампредона, у котораго, по приглашенію, собрались его высочество, всѣ иностранные министры и многіе изъ здѣшнихъ вельможъ. Но въ 3 часа послѣ обѣда герцогъ уже воротился домой, и потомъ только въ 10 часовъ вечера сошелъ внизъ къ графу Бонде.—Вчера здѣсь было получено извѣстіе, что одинъ извѣстный мятежникъ свергнулъ съ престола шаха персидскаго и трехъ его сыновей ⁶⁵).

3-го, въ 10 часовъ утра, была при дворѣ проповѣдь. Около полудня герцогъ поѣхалъ къ графу Кинскому, у котораго обѣдалъ съ нѣкоторыми иностранными министрами, а послѣ обѣда, по приглашенію, былъ въ Преображенскомъ, чтобы проститься съ принцессами, которыя уѣзжали дня черезъ два. Оттуда онъ заѣхалъ сперва на короткое время домой,

65) Это былъ Миръ-Махмудъ (сынъ знаменитаго Мирвейса), предводитель Агапцевъ, главный виновникъ смуты въ Персіи, подавшихъ и водъ къ войнѣ ея съ Россією. См. Голикова, Дѣян. Петра В., ч. VI стр. 46—54.

но потомъ опять отправился въ домъ новобрачныхъ (Фонъ-Левернъ), дававшихъ новую вечеринку, и протанцевалъ тамъ отъ 7-ми часовъ вечера до 2-хъ часовъ ночи.

4-го, у его высочества обѣдали архіатеръ Блументростъ ⁶⁶⁾ и ассессоръ Глюкъ ⁶⁷⁾, которые пріѣзжали прощаться, потому что должны были слѣдовать за принцессами въ Петербургъ. Такъ какъ они никогда еще не обѣдали у герцога (который въ этотъ день былъ очень веселъ), то страшно пили какъ за столомъ, такъ и послѣ. Около вечера его высочество пріѣхалъ ко мнѣ и пробылъ до половины двѣнадцатаго въ саду у моей хозяйки, а потомъ отправился еще къ тайному совѣтнику Геспену, у котораго остался до 2-хъ часовъ ночи.

5-го, по-утру, посланникъ Кампредонъ пріѣзжалъ къ герцогу съ письмомъ и засталъ его въ халатѣ, потому что онъ чувствовалъ себя несовсѣмъ хорошо и былъ наѣбренъ кушать въ своей комнатѣ и никуда не выходить. Такъ какъ императорскія принцессы въ этотъ день проѣхали только нѣсколько верстъ и остановились въ одной деревнѣ, принадлежащей княгинѣ Черкасской, а его высочеству хотѣлось еще разъ видѣть ихъ и поговорить съ ними (что очень одобрялъ и генералъ Ягужинскій), то тайный совѣтникъ Бассевичъ, съ нѣкоторыми изъ нашихъ придворныхъ кавалеровъ, съ кухнею и погребомъ, также съ разными большими палатками, взятыми нарочно у князя Меншикова, долженъ былъ отправиться впередъ, чтобы выбрать у дороги удобное мѣсто и все устроить тамъ какъ слѣдуетъ.

6-го, его высочество очень рано, именно въ 2 часа утра, поѣхалъ туда съ нами, остальными, и мы нашли тайнаго

66) Иоганнъ-Деодатъ Блументростъ, старшій братъ лейбъ-медика Петра В., Лаврентія Блументроста. См. Истор. Мед. въ Россіи, Рихтера. ч. III, стр. 108—112.

67) Вѣроятно, сынъ извѣснаго пастора Глюка, воспитателя Екате-
I.

совѣтника Бассевича веретахъ въ двадцати отсюда, на горѣ, въ прекрасной рощѣ, гдѣ все было очень хорошо устроено и приготовлено. Часовъ въ десять графа Бонде послали въ деревню, гдѣ ночевали принцессы, чтобы попросить князя (Меншикова) и Ягужинскаго доложить имъ, что его высочество ждетъ ихъ у дороги, по которой онѣ поѣдутъ, и хочетъ еще разъ имѣть честь пожелать имъ счастливаго пути. Мы разставили караульныхъ, чтобы тотчасъ можно было узнать, когда поѣдутъ принцессы, и потому каждую минуту были готовы принять ихъ. Онѣ показались въ часъ по-полудни, и вся наша свита верхомъ, а самъ герцогъ въ кабриолетѣ, проѣхали имъ на встрѣчу болѣе полуверсты. Когда онѣ приблизились къ намъ, его высочество подошелъ къ ихъ каретѣ, поцѣловалъ имъ руки и просилъ ихъ остановиться на минуту у него, на что ихъ высочества тотчасъ согласились и, подѣхавъ къ мѣсту (находившемуся шагахъ въ двухъ-стахъ отъ дороги), гдѣ мы разбили палатки, вышли изъ своего экипажа; но въ палатку, въ которой стоялъ очень мило убранный столъ, не хотѣли войти, говоря, что уже обѣдали; почему выпили только по рюмкѣ вина, сѣли опять въ карету и, къ величайшему нашему горю, отправились дальше. Хотя съ принцессами было очень много знатныхъ лицъ, какъ напр. князь Меншиковъ съ супругою, Ягужинскій и многіе другіе, однакожь никто не остался у насъ, когда онѣ уѣхали; напротивъ, всѣ послѣдовали за ними, желая проводить ихъ еще сколько-нибудь. Такимъ образомъ намъ пришлось однимъ, въ обществѣ лишь Измайлова, съѣсть своей роскошный обѣдъ, что герцогу, конечно, было далеко не такъ пріятно, какъ еслибъ опъ имѣлъ счастье угощать у себя принцессъ. Онѣ, вѣроятно, не осмѣлились принять его приглашенія, потому что не могли знать какъ посмотрятъ на это императоръ и императрица. — Пробывъ здѣсь еще нѣсколько часовъ, его высочество отправился въ обратный путь и часу въ шестомъ пріѣхалъ домой.

7-го, его высочество кушалъ въ своей комнатѣ. Въ 8
15*

часовъ послѣ обѣда онъ поѣхалъ къ купцу Тамсену, и я, хотя и не былъ дежурнымъ, получилъ приказаніе также слѣдовать туда. Мы нашли тамъ обоихъ нашихъ тайныхъ совѣтниковъ и нѣкоторыхъ другихъ иностранцевъ, также много дамъ изъ Слободы, которые всѣ и обѣдали у Тамсена, потому что въ этотъ день у него въ домѣ была свадьба его экономки. Такъ какъ по этому случаю ужинали и усердно танцевали, то его высочество оставался здѣсь до двухъ часовъ ночи. Тамсенъ заставлялъ также работниковъ съ своей полотняной фабрики, раздѣтыхъ до-нага, драться на кулачки передъ его высочествомъ. Они наносили другъ друга жестокіе удары, не обращая вниманія, куда били ихъ огромные кулаки, или толкали ноги и колѣна. Эта игра одна изъ любимѣйшихъ у русскихъ, которые въ ней необыкновенно искусны. Бойцы еще чрезвычайно ловко сшибаютъ одинъ другаго съ ногъ; но затѣмъ, подъ строгимъ наказаніемъ, ужь нельзя трогать побѣжденнаго, пока онъ опять не встанетъ. Здѣсь есть много знатныхъ людей, которые не только съ удовольствіемъ смотрятъ на эту забаву, но и сами принимаютъ въ ней участіе.

8-го, его высочество кушалъ внѣ своей комнаты, и у него обѣдали Фикъ и полковникъ Бойе. Послѣ стола къ нему пріѣзжалъ секретарь Кёнигъ съ приглашеніемъ къ слѣдующему воскресенью на обѣдъ къ вице-канцлеру. Въ это же время привели, отъ имени императора, шесть лошадей для перевозки разныхъ вещей, необходимыхъ намъ на дачѣ. Вечеромъ его высочество ѣздилъ кататься въ большомъ парномъ кабріолетѣ, который приказалъ сдѣлать для себя здѣсь, и я долженъ былъ сопровождать его верхомъ.

9-го. У его высочества всю прошлую ночь болѣла голова, почему онъ и не могъ принять обоихъ пріятныхъ гостей, которые назвались къ нему сегодня обѣдать, именно Ягужинскаго и Остермана. Ихъ долженъ былъ пригласить къ себѣ тайный совѣтникъ Бассевичъ, къ которому потомъ пріѣхали еще вице-президентъ фонъ-Шмиденъ и мекленбург-

скій Остерманъ. Однакожь герцогъ послѣ объда также явился туда, а вечеромъ ѣздилъ кататься.

10-го, проповѣдь была рано утромъ. По окончаніи богослуженія, ко двору пріѣзжалъ генераль-маіоръ Чернышевъ ⁶⁸⁾ съ своимъ маленькимъ сыномъ (лѣтъ 12-ти), котораго онъ представилъ его высочеству и который, говорятъ, будетъ у насъ пажомъ. Хотя былъ постный день герцога, однакожь онъ общалъ пріѣхать на объдъ къ барону Шафирову, которому не могъ отказать, и потому отложилъ свой постъ до другаго дня въ недѣлѣ. Часовъ въ двѣнадцать его высочество поѣхалъ туда съ тайными совѣтниками и знатнѣйшими кавалерами своего двора и нашелъ тамъ очень большое общество, состоявшее изъ здѣшнихъ и иностранныхъ министровъ. Объдъ былъ великолѣпный и особенно отличался превосходнѣйшими винами, какія только возможны и какихъ, какъ извѣстно, нѣтъ ни у кого въ Россіи, кромѣ вице-канцлера. Кушанья подавались у него всѣ на серебрѣ и были отлично приготовлены на нѣмецкій манеръ поварами графа Кинскаго, его сосѣда. Какъ за столомъ, такъ и послѣ, очень сильно пили. Его высочество оставался тамъ до 5-ти часовъ и былъ чрезвычайно веселъ, что стараго хозяина (т. е. вице-канцлера) немало радовало, особенно когда герцогъ понуждалъ общество пить и самъ начиналъ провозглашать разные тосты. Оттуда его высочество поѣхалъ въ рощу, гдѣ мы нашли полковника Лорха, маіора Эдера, молодаго фонъ-дербъ-Зандена и его товарища Тамсена, которые убѣдили его ѣхать домой водою, потому что у нихъ недалеко, въ Старомъ Преображенскомъ, стояла хорошенъ-кая лодка, да и наши валторнисты были въ ихъ обществѣ.

68) Григорій Петровичъ Чернышевъ (съ 1742 года графъ), отецъ извѣстныхъ впоследствии, при императрицахъ Елизаветѣ и Екатеринѣ II, графовъ Чернышевыхъ. См. о немъ въ Словарѣ Боптышъ-Каменскаго, изд. 1847 г., ч. III, стр. 509—514.

Его высочество принялъ это предложеніе и отправился (въ первый разъ здѣсь въ Москвѣ) водою, именно по Яузѣ, до самой Нѣмецкой Слободы, и потомъ уже домой.

11-го, я, по приказанію его высочества, въ три часа утра поѣхалъ верхомъ съ фурьеромъ Любкеномъ въ деревню, назначенную для нашего лѣтнаго пребыванія, чтобы взглянуть, прилѣжно ли тамъ работаютъ; но въ 8 часовъ воротился съ извѣстіемъ, что ничего еще даже не начато, почему Любкена, вечеромъ, опять послали туда. По приглашенію тайнаго совѣтника Остермана, его высочество былъ у него въ этотъ день на обѣдѣ, и оставался тамъ, въ обществѣ многихъ иностранныхъ и здѣшнихъ министровъ, до 5-ти часовъ. Оттуда онъ проѣхалъ сперва домой, а потомъ отправился кататься, и катался до поздняго вечера. Въ этотъ же день мы получили извѣстіе, что въ Гамбургѣ супруга оберъ-камергера разрѣшилась отъ бремени сыномъ.

12-го, его высочество кушалъ въ своей комнатѣ. Тотчасъ послѣ обѣда къ нему пріѣзжалъ прощаться графъ Сапѣга, который отправлялся опять въ Польшу къ своему отцу. Около вечера его высочество ѣздилъ со двора, а по возвращеніи его домой была форшнейдеръ-коллегія. — Въ этотъ день пріѣзжали также ко двору старшины новой церкви ⁶⁹⁾ благодарить за 50 рублей, которые герцогъ подарилъ ей; сегодня же поставили у насъ новый караулъ отъ Преображенскаго полка.

13-го, его высочество кушалъ въ своей комнатѣ. Послѣ обѣда къ нему пріѣзжалъ молодой Брюсъ (въ домѣ котораго его высочество жилъ въ Петербургѣ) и приглашалъ его со всею свитою на другой день на обѣдъ къ своему двоюродному брату, генераль-фельдцейхмейстеру. Въ этотъ день при дворѣ былъ также молодой Измайловъ, у котораго жена красавица. Вечеръ герцогъ провелъ у графа Бонде.

69) Церковь эта, во имя свв. Петра и Павла, находится теперь близъ Покровки, куда была переведена незадолго до 1812 года.

14-го, его высочество поѣхалъ около полудня на обѣдъ къ генераль-фельдцейхмейстеру Брюсу (гдѣ было великолѣпное угощеніе и многочисленное общество), и тамъ просилъ его за мою хозяйку, которая имѣетъ процессъ въ Берхъ-Коллегіи, гдѣ онъ президентомъ. Чтобы сдѣлать удовольствіе графу Брюсу и для пользы г-жи Клеркъ, герцогъ остался у него до 8-ми часовъ вечера, и тотъ обѣщалъ ему приложить въ этомъ дѣлѣ все свое стараніе и помочь бѣдной вдовѣ, сколько будетъ въ его силахъ. Оттуда его высочество поѣхалъ прямо въ тайному совѣтнику Геспену, у хозяина котораго ужиналъ и пробылъ до часу ночи.

15-го, герцогъ кушалъ въ своей комнатѣ и послѣ обѣда опять поѣхалъ къ тайному совѣтнику Геспену, а потомъ вмѣстѣ съ нимъ отправился въ садъ его хозяина, г. Розе, гдѣ оставался и веселился до 11-ти часовъ вечера.

16-го, его высочество обѣдалъ съ тайными совѣтниками въ своей комнатѣ; но такъ какъ при дворѣ не было никого изъ постороннихъ, то и мы всѣ сѣли за столомъ. — Послѣ обѣда герцогъ съ графомъ Бонде, камерратомъ Негелейнемъ и со мною, въ каретѣ шестернею, ѣздили въ Свирилове, чтобы осмотрѣть его и узнать какъ идутъ тамъ работы и когда можно будетъ переехать туда. По возвращеніи домой, онъ ужиналъ съ нами у графа Бонде, гдѣ оставался до 12-ти часовъ.

17-го, былъ постный день его высочества, и онъ кушалъ въ своей комнатѣ, а съ нами обѣдалъ капитанъ Измайловъ. Послѣ обѣда меня вызвали ко двору, и я, хотя было мое дежурство, долженъ былъ сопровождать его высочество въ прогулкѣ, предпринятой имъ въ Перово ⁷⁰⁾.

18-го, его высочество, въ обществѣ многихъ иностранныхъ и здѣшнихъ министровъ, обѣдалъ у генераль-лейтенанта Ягужинскаго, гдѣ былъ очень веселъ и остался по-

70) Одно изъ ближайшихъ подмосковныхъ селъ.

чти до 8-ми часовъ вечера. Когда вино начало сильно дѣйствовать, произошло нѣсколько маленькихъ ссоръ, между прочимъ и у хозяина съ нашимъ тайнымъ совѣтникомъ Бассевичемъ; но они скоро опять помирились, потому что всегда большіе друзья и между собою на ты. По возвращеніи нашемъ домой, его высочество ужиналъ еще у графа Бонде.—Въ этотъ день получено было извѣстіе, что императоръ 6-го числа текущаго мѣсяца выѣхалъ изъ Казани и отправился далѣе.

19-го, герцогъ кушалъ въ своей комнатѣ, а я обѣдалъ дома у моей хозяйки. Послѣ обѣда онъ удостоилъ меня своимъ посѣщеніемъ и пробылъ у меня въ саду до 9-ти часовъ вечера въ обществѣ моей молодой хозяйки и трехъ ея кузинъ, дѣвицъ Лангенъ.

20-го, въ часъ по-полудни, его высочество повѣхалъ на обѣдъ къ тайному совѣтнику Бассевичу, который, какъ маршалъ свадьбы фонъ-Леверна, по здѣшнему обычаю, угощалъ молодыхъ и всѣхъ имѣвшихъ на ней какую-нибудь должность. У него было слишкомъ двадцать дамъ изъ Слободы и болѣе тридцати мужчинъ, болѣею частію купцовъ и нашихъ придворныхъ. Голландскій резидентъ, жена котораго была на свадьбѣ сестрою жениха, былъ также приглашенъ вмѣстѣ съ нею. Не смотря на то, что общество просили собраться къ 12-ти часамъ, гости съѣхались всѣ не прежде 3-хъ часовъ (здѣшнее чванство завело являться въ такихъ случаяхъ не иначе, какъ 3 или 4 часа позднѣе назначеннаго времени, потому что никто не хочетъ пріѣхать первый). Тайный совѣтникъ велѣлъ приготовить два большихъ стола, за которые помѣстилось до 50-ти человекъ, и распорядился такъ, что за одинъ сѣли всѣ замужнія и женатые, а за другой всѣ дѣвицы и холостые. Передъ тѣмъ гости должны были вынимать билеты, и уже по ихъ номерамъ каждый, съ своею парою, занималъ мѣсто за столомъ, Одинъ только молодой избавлялся отъ этой обязанности, потому что ему слѣдовало оставаться съ своею женою и

сидѣть съ нею на первыхъ мѣстахъ. Оба стола были такъ заняты, что не осталось ни одного лишняго прибора; не сидѣли только тайный совѣтникъ и двое или трое изъ насъ, которыхъ онъ взялъ себѣ на помощь для прислуги гостямъ. Такъ какъ одинъ старый купецъ, по фамилиі Кохъ, не могъ попасть за столъ женатыхъ и не имѣлъ номера, то тайный совѣтникъ посадилъ его съ дѣвицами, гдѣ онъ и председательствовалъ, т. е. сидѣлъ одинъ на первомъ мѣстѣ. Все было устроено очень хорошо и шло какъ нельзя лучше. Каждый имѣлъ полную свободу пить сколько хотѣлъ, много или мало. Послѣ обѣда сперва подавали чай и кофе, а потомъ начались танцы. Прежде всего всѣ, по своимъ номерамъ, должны были протанцовать польскій, а затѣмъ уже получили свободу танцовать что хотѣли и съ кѣмъ хотѣли. Вечеромъ опять накрыты были столы; но ужинали сначала женатые и замужнія (его высочество былъ единственный неженатый между ними), а молодежь между тѣмъ танцевала; когда же тѣ кончили, ужинать пошли молодые люди, а они заступили ихъ мѣсто, такъ что танцы продолжались до 3-хъ или до 4-хъ часовъ ночи, и продолжились бы еще долѣе, еслибъ его высочество не закончилъ ихъ.

21-го, герцогъ кушалъ въ своей комнатѣ. Послѣ обѣда онъ крестилъ въ домѣ ассессора Сурланда у одного плѣннаго шведскаго комиссара, по фамилиі Бѣрлинга, которому подарилъ сколько-то червонцевъ, а оттуда поѣхалъ въ садъ купца Коха, гдѣ гулялъ нѣсколько времени и нашелъ большое общество англійскихъ купцовъ. По возвращеніи домой, его высочество пошелъ къ графу Бонде.

22-го, у насъ обѣдали молодой купецъ Пренъ и купецъ фонъ-деръ-Занденъ; но его высочество оставался въ своей комнатѣ. Послѣдній послѣ обѣда простился съ герцогомъ, потому что на другой день отправлялся въ Петербургъ. За столомъ рассказывали, будто вчера получено извѣстіе, что въ 80-ти верстахъ отсюда, на петербургской дорогѣ, на двухъ капитановъ гвардіи, съ которыми было еще 6 чело-

вѣкъ солдатъ, напали разбойники, но что тѣмъ удалось счастливо отбиться и даже захватить нѣкоторыхъ изъ нихъ. Кромѣ того, въ этотъ день мы услышали печальное извѣстiе объ одномъ человѣкѣ, который дня за два, здѣсь въ Москвѣ, жестокииъ образомъ лишилъ себя жизни. Онъ недавно только прѣехалъ сюда изъ Гааги, гдѣ много лѣтъ состоялъ секретаремъ русскаго посольства при князѣ Куракинѣ ⁷¹⁾, который его очень любилъ. Говорятъ, это былъ человѣкъ чрезвычайно образованный и даровитый; впрочемъ онъ знавшій почти всѣ языки. Его вызвали, поэтому, сюда, для занятiя мѣста оберъ-секретаря; но онъ вдругъ впалъ въ меланхолiю и, какъ разсказываютъ, самъ разрѣзалъ себѣ жилы, а потомъ застрѣлился еще пистолетомъ. На столѣ у него нашли записку, въ которой онъ одного изъ своихъ друзей назначилъ своимъ наследникомъ. Думаютъ, что это несчастiе главнымъ образомъ произошло отъ того, что его неохотно хотѣли опять выпустить изъ Россiи, а ему не хотѣлось въ ней оставаться. Фамилiя его была — Карадинъ. Сегодня же съ барабанныиъ боемъ объявляли по улицамъ указъ Сената, которымъ повелѣвалось, подъ страхомъ тяжкаго наказанiя, чтобы имена какъ господскихъ, такъ и всѣхъ гулящихъ людей, были предъявлены генераль-маiору Чернышеву, что здѣсь въ Москвѣ, говорятъ, не рѣдкость и бываетъ почти каждый годъ ⁷²⁾. Послѣ объѣда я долженъ былъ надѣвать передъ герцогомъ новый кавалерскiй костюмъ, сдѣланный къ ордену, который его высочество намѣревается учредить нынѣшнимъ лѣтомъ для препровожденiя времени и къ которому будутъ принадлежать только холостые, почему

71) Князь Борисъ Ивановичъ Куракинъ, извѣстный многими своими посольствами въ Англiю, Голландiю, Францiю и пр. См. о немъ Словарь Бантышъ-Каменскаго (изд. 1847.), ч. II, стр. 228—236.

72) См. въ Полн. Собр. Зак. «Инструкцiю московскому оберъ-полицейстеру Грекову» 1722 года, т. VI, № 4047.

онъ до сихъ поръ и былъ пожалованъ еще только графѣ Бонде, посланнику Шташке, камеррату Негелейну и мнѣ. Себя герцогъ объявилъ его grosмейстеромъ. Костюмъ этотъ, очень красивый, вполне заслужилъ одобреніе какъ его высочества, такъ и графа Бонде. Остальныя четыре пары будутъ также скоро готовы. Вечеромъ, въ 7 часовъ, его высочество ужиналъ въ небольшомъ обществѣ у графа Бонде.

23-го, въ 10 часовъ утра, его высочество, въ сопровожденіи графа Бонде, Альфельда и меня, поѣхалъ на извозничьихъ лошадяхъ въ деревню Черную Грязь ⁷³⁾, принадлежащую князю валахскому, куда, въ особой каретѣ, отправился вслѣдъ за нами и камерратъ Негелейнъ. Хотя въ этотъ день дежурными были полковникъ Лорхъ и майоръ Эдеръ, однакожъ они остались дома, и вмѣсто нихъ поѣхали мы. Домъ въ Черной Грязи (до которой отъ нашей Слободы будетъ верстъ двѣнадцать) построенъ на китайскій манеръ, съ отлогими крышами на два ската, съ галереями, по которымъ можно ходить передъ окнами вокругъ всего строенія, и съ многими маленькими башнями, со всѣхъ сторонъ открытыми и обтянутыми только парусиною для свѣжести воздуха и защиты отъ солнца. Онъ весь деревянный, но такъ какъ раскрашенъ и стоитъ на высокомъ мѣстѣ, то издали кажется великолѣпнымъ. Комнаты внутри его, кромѣ одной залы, очень не велики, низки и съ низенькими окнами, исключая, впрочемъ, еще комнатки въ правомъ павильонѣ и во второмъ этажѣ, которая довольно высока и служитъ князю спальнею, потому что находится близко отъ одной изъ галерей, откуда прекрасный видъ. Теперь, какъ сказано, это имѣніе принадлежитъ князю валахскому, получившему его въ подарокъ отъ императора; но сперва оно принадлежало

73) Нынѣшнее дворцовое село Царицыно (въ 12-ти верстахъ отъ Москвы), извѣстное по своему живописному мѣстоположенію и недостроенному дворцу временъ императрицы Екатерины II.

латъ его обитаемъ ⁷⁴⁾). Къ этому дворцу, изъ котораго прелестнѣйшій видъ, принадлежатъ большіе фруктовые сады, и шталмейстеръ увѣрялъ, что они ежегодно отъ однихъ яблокъ и грушъ (последнія здѣсь очень рѣдки и растутъ немного) даютъ доходу по крайней мѣрѣ 1350 рублей, и что нигдѣ около Москвы нѣтъ такихъ превосходныхъ фруктовъ, какъ тамъ. Слѣдовательно можно себѣ представить, какъ велики эти сады. Послѣ обѣда насъ водили въ прежнюю придворную часовню, которая невелика и некрасива; но изъ нея, съ одной стороны, прекрасный видъ, потому что самая церковь стоитъ на высокомъ мѣстѣ и окружена роскошнѣйшими дугами. Тамъ показывали намъ также каменные кресла или тронъ, на которомъ покойный царь, отецъ нынѣшняго императора, лѣтомъ сиживалъ каждый день раза по два и смотрѣлъ оттуда на лагери и ученья бѣльшей части своего войска. На большой пріятной полянѣ, которая разстилается у подошвы горы и по которой, со многими извилинами, протекаетъ Москва-рѣка, прежде въ лѣтнее время постоянно стояли лагеремъ 30,000 человекъ, и шталмейстеръ, съ молодыхъ лѣтъ служившій при Дворѣ, много рассказывалъ намъ объ нихъ. Между прочимъ онъ упомянулъ, что тогда тамъ во дворцѣ на караулѣ всегда бывалъ полковникъ съ цѣлымъ полкомъ, и на возвратномъ пути показывалъ намъ, у входа во дворецъ, комнаты, гдѣ дежурили и оставались полковники. Осмотрѣвъ все, мы отправились назадъ, и время на возвратномъ пути показалось намъ вовсе не продолжительнымъ, потому что здѣшніе извозчики, у которыхъ мы наняли лошадей, ѣздить ужасно скоро, нисколько не жалѣя бѣдныхъ животныхъ. По пріѣздѣ въ 8 часовъ

74) Этотъ коломенскій дворецъ былъ еще разъ передѣланъ при и. Екатеринѣ II, въ 1767 году; но въ 1816 году его, за совершенную ветхость, сломали. См. Русск. Старину, изд. А. Мартыновымъ, М. 1837, годъ 5-й, стр. 39.

доной, его высочество прошёл еще съ часъ у камеррата Негелейна, и вотолъ легъ спать.

24-го, по-утру, прововѣль была у графа Бонде, потому что герцогъ несомнѣнь хорошо спалъ прошлую ночь. Въ 3 часа послѣ обѣда его высочество воѣхалъ съ графомъ Бонде и со мною на праздничную фабрику, куда былъ приглашенъ кунцонъ Тансенонъ, чтобы покататься нежного по рѣкѣ. Тамъ онъ нашелъ обонхъ тайныхъ соѣтчиковъ, Альфельда, посланника Штанке, ассессора Сурдакда и толстаго Прена, которые всѣ обѣдали у Тансена. Мы скоро отиравились къ рѣкѣ, и на трехъ шлюпкахъ, изъ которыхъ одну заняли четыре наши валторниста, а остальныя двѣ мы сами, воѣхали въ одно мѣсто, лежащее совсѣмъ за городомъ, гдѣ смотрѣли на большой праздникъ (гулянье) здѣшняго простаго народа. Чтобы попасть туда, надобно было еще пройти черезъ большой садъ, разведенный не такъ давно покойнымъ княземъ Гагаринымъ, которому онъ, говорятъ, стоилъ около 50,000 рублей. Въ немъ, впрочемъ, еще ничего не было, кромѣ множества деревьевъ, прорытыхъ канавъ и высокой каменной ограды, идущей вдоль рѣки: во и та почти развалилась, потому что императоръ, которому онъ достался вслѣдствіе конфискаціи, не намѣренъ продолжать начатыхъ работъ и оставляетъ все въ первоѣтномъ видѣ. Намъ увѣрили, что его величество отдаетъ этотъ садъ молодому графу Головину и беретъ у него за то прекрасное мѣсто, находящееся очень близко отъ нашей Слободы. Такая мѣна была бы весьма невыгодна графу Головину. Между тѣмъ, по приказанію государя, уже дѣятельно приступлено къ расчиствкѣ головинскаго сада ⁷⁵⁾, произвѣждающейся подъ надзоромъ доктора Бидлоо ⁷⁶⁾, и отъ этой работы ожидаютъ очень

75) Известнаго вслѣдствіи подъ именемъ *дворцового* и принадлежащаго имѣ 1-му и 2-му московскимъ кадетскимъ корпусамъ.

76) Докторъ Николай Бидлоо, вступившій въ русскую службу въ

многата. — Взойдя на высокую гору, гдѣ престо народѣ справляло свой праздникъ, мы нашли тамъ страшную толпу, но намъ сказали, что большая часть народа уже разошлась еще до насъ, потому что мы пришли довольно поздно. На горѣ поставлены были разныя большія палатки, въ которыхъ продавали только водку и пиво, и народъ такъ тамъ веселился, что не только далеко слышались его крики, но и запахъ вина поражалъ обоняніе на довольно значительномъ разстояніи. Больше всего выгоды отъ этого императору, потому что все пиво и вся водка, продающіяся въ Россіи, принадлежать ему. Такіе большіе праздники, говорятъ, приносятъ ему ежегодно значительный доходъ: простые люди въ эти дни разомъ опять спускаютъ и отдають въ его казну все, что съ трудомъ зарабатываютъ въ продолженіи извѣстнаго времени. Увеселенія, какія намъ удалось видѣть, состояли въ пьянствѣ и пляскахъ, или въ кулачныхъ бояхъ. Последніе отвратительны. Люди, которые, подпивъ, для забавы выходятъ на кулачки, такъ медленны и умѣютъ дѣлать такіе прыжки, что смотрѣть на нихъ, конечно, смѣшно; но они при томъ и разбиваютъ другъ другу до крови носы и рты. Страннѣе всего, что то, что записные кулачные бойцы показываютъ за деньги, или изъ тщеславія, они дѣлаютъ даромъ, изъ простаго удовольствія, иногда въ трезвомъ видѣ и даже съ лучшими своими пріятелями; а потому вовсе не сердятся, когда разбиваютъ себѣ въ кровь носы и физиономіи и рвутъ одинъ на другомъ рубашки. Для полнаго удо-

1703 году) былъ инспекторомъ учрежденнаго въ Москвѣ, на р. Яузѣ, госпитали (нынѣ военный) и профессоромъ анатоміи и хирургіи въ заведенномъ при немъ медико-хирургическомъ училищѣ. Умеръ около 1735 года. См. Истор. Медиц. въ Россіи, Рихтера, ч. III, стр. 95—102. Тамъ между прочимъ сказано о Бидлоо: «черезъ цѣлыя 30 лѣтъ находясь при семъ мѣстѣ, оказалъ величайшую Россіи услугу образованіемъ множества лекарей, кои нанослѣддокъ съ честью служили въ арміи, при «полотѣ».

долженъ былъ принять участіе. Танцы продолжались безпрерывно съ 7-ми часовъ вечера до 6-ти утра, когда гости наконецъ разошлись. Но его высочество уже въ 3 часа уѣхалъ съ графомъ Бонде. Ужинъ былъ въ 12 часовъ. Такъ какъ купецъ Мейеръ молодой, веселый и притомъ очень богатый человекъ, то онъ ничего не жалѣлъ, и все шло у него превосходно. Причиною этого бала было то, что онъ недавно исправлялъ должность маршала на свадьбѣ своей сестры, а маршалъ, по здѣшнему обычаю, всегда долженъ дать балъ молодымъ. У купцовъ здѣсь принято еще на всѣхъ свадьбахъ и празднествахъ запираеть ворота, такъ что никого не выпускаютъ безъ позволенія маршала, или хозяина.

27-го происходило обыкновеннымъ порядкомъ празднованіе полтавской побѣды, на которомъ его высочество, какъ и въ прошлый годъ, не былъ, извинившись небольшимъ нездоровьемъ. Но тайные совѣтники, съ конференціи-совѣтникомъ Альфельдомъ и посланникомъ Штамке, должны были отправиться на мѣсто празднества, хотя и не охотно, потому что въ послѣднее время имъ приходилось участвовать въ очень многихъ подобныхъ опасныхъ пиршествахъ, гдѣ обыкновенно больше пьютъ, чѣмъ ѣдятъ. Его высочество въ этотъ день никуда не выходилъ.

28-го герцогъ опять весь день не выходилъ изъ своей комнаты. Въ то время, какъ мы сидѣли за столомъ, къ намъ пріѣхалъ отъ князя-кесаря Рамодановскаго одинъ старый русскій полковникъ, которому поручено было пригласить его высочество со всею свитою на другой день на обѣдъ, назначенный у князя по случаю тезоименитства императора. Его высочество обѣщалъ ему пріѣхать въ опредѣленное время.

29-го, во время молитвы, къ герцогу пріѣхалъ капитанъ гвардіи Измайловъ съ однимъ нѣмецкимъ командоромъ здѣшняго флота, по фамиліи Бредалемъ (который только недавно воротился изъ Испаніи, куда его посылали съ извѣстіемъ о

заключеніи мира), и потомъ послѣдовалъ за его высочествомъ къ князю-кесарю, гдѣ праздновался день свв. Петра и Павла. Въ 6 часовъ послѣ обѣда его королевское высочество возвратился оттуда домой, и такъ какъ тамъ страшно пили, то и у него отчасти шумѣло въ головѣ, потому что не было возможности благовидно отдѣлаться отъ питья. Кавалеры наши, ѣздившіе съ нимъ и также не избавившіеся отъ полныхъ стакановъ, именно полковникъ Лорхъ и маіоръ Эдеръ, бывшіе оба дежурными, увѣряли, что въ этотъ день такъ сильно пили, какъ еще нигдѣ съ тѣхъ поръ, какъ мы въ Россіи. Одиннадцать пушекъ постоянно палили, и послѣ ббольшая часть вельможъ сами прикладывали къ нимъ фитили. Его королевское высочество дѣлалъ это три раза. Подъ-конецъ произошла сильная ссора между нѣкоторыми изъ здѣшнихъ министровъ, которая легко могла имѣть дурныя послѣдствія, тѣмъ болѣе, что они едва не подрались (*in die Naage gekompen*) и уже вынули было шпаги; къ счастью все еще такъ уладилось, что не случилось никакого несчастья. Хотя герцогъ былъ въ той же комнатѣ и очень хорошо все видѣлъ и слышалъ, однакожъ отворотился, дѣлалъ какъ будто ничего не замѣчаетъ и, пока эти господа ссорились и бранились, разговаривалъ съ здѣшнимъ знатнымъ духовенствомъ. Побывъ нѣсколько времени дома и освѣжаясь немного чаемъ, его королевское высочество поѣхалъ съ графомъ Бонде къ генеральшѣ Балкъ проститься, потому что думалъ въ тотъ же день отправиться въ деревню; но такъ какъ не засталъ ее дома, то навѣстилъ меня и мою хозяйку, которая тотчасъ послала за своими племянницами, дѣвками Лангенъ, шутилъ въ особенности съ моей маленькой хозяйской дочерью и остался у меня въ саду до 10-ти часовъ вечера, не смотря на то, что намъ нужно было ѣхать болѣе нѣмецкой мили до нашей деревни, гдѣ мы намѣревались почевать эту ночь. Наконецъ, когда стало уже смеркаться, его высочество собрался и отправился въ Свирлово, которое, какъ я уже говорилъ, принадлежитъ одному бога-

тому русскому, именно Нарышкину. Это тотъ самый Нарышкинъ, который сжегъ Дерптъ и такъ нехристіански свирѣпствовалъ въ Нарвѣ и въ Лифляндіи⁷⁸⁾. Домъ его въ Свирловѣ бѣльшую часть украшенъ вещами, награбленными въ Дерптѣ; даже раскрашенныя оконныя рамы оттуда и до сихъ поръ сохранили имена и гербы своихъ прежнихъ владѣтелей. Лица, отправлявшіяся съ его королевскимъ высочествомъ на дачу и долженствовавшія тамъ находиться при немъ въ продолженіе лѣта, были, изъ кавалеровъ: графъ Бонде, камерратъ Негелейнъ и я, изъ прочихъ: пажъ Тихъ, камеръ-лакей Мидельбургъ, фурьеръ Блехъ, два мундхоха и нѣсколько лакеевъ и другихъ придворныхъ служителей. Тайный совѣтникъ Бассевичъ и конференціи-совѣтникъ Альфельдъ также собирались черезъ нѣсколько дней переѣхать въ деревню Леонову, принадлежащую молодому князю Хованскому, зятю стараго барона Шафирова, и находящуюся отъ Свирлова не болѣе, какъ въ пол-четверти мили. Его высочество долженъ былъ употребить довольно значительную сумму на мѣблировку нашего дома, который нашелъ совершенно пустымъ, безъ столовъ и стульевъ; но домъ въ Леоновой былъ въ надлежащемъ порядкѣ, потому что помѣщикъ самъ жилъ въ немъ не далѣе, какъ въ началѣ нынѣшняго лѣта. Кстати расскажу здѣсь вкратцѣ нѣчто очень странное о Хованскомъ. Года два тому назадъ онъ какъ-то пригласилъ къ себѣ въ одно изъ своихъ помѣстій нѣсколькихъ молодыхъ русскихъ князей и дворянъ, въ числѣ которыхъ находился и молодой князь Долгорукій, въ качествѣ унтеръ-офицера гвардіи не разъ объѣдавшій въ Москвѣ при нашемъ дворѣ. Гости эти напоили его до безчувствія, одѣли какъ мертвеца и положили въ найденный ими тамъ настоящій

78) Кирила Алексѣевичъ Нарышкинъ, внучатный братъ царицы Наталіи Кириловны, послѣ взятія Дерпта былъ въ немъ оберъ-комендантомъ.

гробъ; потомъ отнесли въ церковь, поставили передъ алтаремъ и совершили надъ нимъ всѣ употребительные у русскихъ похоронные обряды, но оскорбляющимъ религію образомъ. Мало того, они, какъ рассказываютъ, обошлись грязно и съ церковными сосудами, въ особенности съ чашею. Покончивъ всѣ эти шалости, они ушли и оставили его въ гробу передъ алтаремъ, гдѣ онъ лежалъ до тѣхъ поръ, пока не пришли нѣкоторые изъ церковнослужителей и не вынесли его изъ церкви. Самъ Хованскій стыдился объявить о случившемся, да и охотно скрылъ бы все дѣло; но оно дошло до его тестя, вице-канцлера Шафирова, который тотчасъ принесъ жалобу императору и довель до того, что всѣ виновные въ этомъ святотатствѣ были приговорены къ смерти. Однакожъ государь на сей разъ смягчилъ приговоръ и приказалъ только жестоко наказать ихъ тѣлесно въ своемъ присутствіи. — Осмотрѣвъ новое жилище, герцогъ ушелъ въ свою комнату, а мы, прочіе, разошлись по своимъ.

30-го, въ 5 часовъ утра, его высочество по тихоньку вошелъ въ комнаты, отведенныя Негелейну и мнѣ, и разбудилъ насъ валторнами. Такого ранняго визита никто изъ насъ не ожидалъ, тѣмъ болѣе, что въ Москвѣ его высочество не очень-то любилъ рано вставать. Какъ скоро мы поднялись и надѣли камзолы (намъ приказано было на дачѣ, по причинѣ жаровъ и для бѣльшаго удобства, ходить только въ камзолахъ съ навѣшенными по верху ихъ кортиками), онъ отправился съ нами гулять и прошелъ въ Леонову, гдѣ будутъ жить тайный совѣтникъ Бассевичъ и Альфельдъ. Только по возвращеніи домой мы пили у герцога чай съ молокомъ. Обѣдалъ его высочество съ нами тремя въ передней залѣ дома, при чемъ обѣдали и всѣ слуги, сидя, по своимъ должностямъ, за разными столами. Послѣ обѣда, когда солнце ужъ не такъ сильно пекло, онъ опять ходилъ съ нами гулять, и только послѣ ужина, въ 9 часовъ, легъ спать.

ЮЛЬ.

1-го. Такъ какъ герцогъ приказалъ нашему придворному пастору прїѣзжать къ намъ на дачу каждое воскресенье, чтобы говорить проповѣди, то онъ сегодня очень рано явился туда въ первый разъ, и проповѣдь была въ большой передней залѣ. По случаю постаго дня его высочества, и мы должны были поститься вмѣстѣ съ нимъ до 4-хъ часовъ. Придворный проповѣдникъ, по приказанію герцога, остался обѣдать съ нами, но послѣ обѣда уѣхалъ опять въ городъ. — Въ этотъ день и тайный совѣтникъ съ конференціи-совѣтникомъ перѣехали на свою дачу въ Леоновой.

2-го, въ 6 часовъ утра, его высочество, приказавъ нести передъ собою пару литавръ (которыя я еще въ городъ одолжилъ ему для препровожденія времени на дачѣ, потому что онъ въ Швеціи выучился играть на этомъ инструментѣ), пошелъ съ нами тремя въ Леонову, и, когда мы пришли туда, началъ, не говоря еще ни слова съ обоими господами, самъ барабанить въ литавры, и затѣмъ уже поздравилъ сперва князя (т. е. г. фонъ-Альфельда), потомъ тайнаго совѣтника, съ счастливымъ прибытіемъ въ наше сосѣдство. Послѣ чаю его высочество остался у нихъ, и мы рѣшали вопросъ, чѣмъ бы собственно лучше всего заняться въ деревнѣ для препровожденія времени? Всѣ нашли, что хорошо бы назначить наборъ солдатъ, которые будутъ не только учиться владѣть оружіемъ, но и вообще служить для увеселенія его высочества. Поэтому нашъ князь долженъ былъ тотчасъ съѣсть и написать приказъ всѣмъ находящимся здѣсь офицерамъ своей гвардіи, учрежденной еще въ Петербургѣ, чтобы они съ нынѣшняго же дня принялись за вербовку солдатъ для нашего полка. Онъ обѣщалъ извѣстное награжденіе за каждаго поставленнаго человѣка. По возвращеніи домой мы обѣдали, а послѣ обѣда его высочество, во дворцѣ князя

(Отлично для него убраннымъ и всегда готовомъ къ его услугамъ, на случай, если онъ вздумаетъ прїѣхать и остаться у насъ ночевать), прочелъ намъ вышеозначенный приказъ, данный ему сегодня утромъ, какъ полковнику нашей гвардіи. Тогда Негелейнъ и я сейчасъ также начали вербовать. Его высочество, завербовавшій и моего собственного слугу, собралъ 12 человѣкъ, я 8, Бонде только двухъ, очень плохихъ, а Негелейнъ не могъ добыть никого, кромѣ маленькаго мундшенка, котораго герцогъ не хотѣлъ принять. Каждый старался всячески угощать своихъ рекрутъ виномъ и пивомъ, чтобъ удерживать ихъ и сманивать этими средствомъ людей у другихъ. Моя партія состояла почти исключительно изъ музыкантовъ. Маленькій отрядъ былъ раздѣленъ на 2 роты, и его высочество, вмѣстѣ съ нами, ежедневно забавлялся имъ, преимущественно чтобъ помучить конференціи-совѣтника Альфельда, нашего шуточнаго князя.

Съ 3-го по 7-ое число не было ничего, кромѣ солдатскихъ игрушекъ.

8-го была обыкновенная воскресная проповѣдь, а 9-го, по-утру, его высочество былъ у тайнаго совѣтника Бассевича, къ которому прїѣзжали гости изъ города, между прочимъ Ягужинскій и другіе.

10-го. Послѣ обѣда мы ѣздили кататься верхомъ и встрѣтили на дорогѣ большое общество, возвращавшееся изъ троицкаго (Сергіева) монастыря. Участвовавшіе въ этой поѣздкѣ рассказывали намъ много хорошаго о томъ, что видѣли тамъ, и какъ ихъ приняли. Въ числѣ ихъ находился и полковникъ Лорхъ. Когда мы воротились домой, насъ ждалъ тамъ монахъ, который явился просить и его высочество осчастливить этотъ монастырь своимъ посѣщеніемъ. Герцогъ обѣщалъ ему прїѣхать туда при первомъ удобномъ случаѣ.

11-го, его королевское высочество, въ 8 часовъ утра, совершенно одинъ пошелъ къ Леонову къ тайному совѣтнику Бассевичу, у котораго остался обѣдать и какъ до, такъ и послѣ обѣда имѣлъ продолжительное секретное совѣщаніе